Accion comunitaria: Cémo iniciar e implementar actividades
de accién comunitaria

Sesidén 3: Un arbol de problemas
iBienvenidos a la tercera sesion del médulo Accién comunitarial
Completarla les llevard 2 horas.

Resultados del aprendizaje:
Al finalizar esta sesién, los participantes podran:
e Ultilizar la herramienta de arbol de problemas para desarrollar una idea
de proyecto;
e Definir el problema del proyecto, sus causas, consecuencias y patrones.

1. Un drbol de problemas

Un dérbol de problemas es una herramienta visual que se utiliza para analizar
los causas y los efectos de un problema. Se utiliza habitualmente en la
planificacién de proyectos, el desarrollo comunitario y la resolucién de
problemas para obtener una comprension clara de los problemas subyacentes
y sus consecuencias. El arbol de problemas tiene la forma de un dérbol, con el
problema principal como el "tronco’, las causas como las "raices" y los efectos
como las ‘ramas”.
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1. Pasos para crear un arbol de problemas

2.1 |Identificar el problema central (tronco)
- Definir el problema principal que se desea abordar. Asegurese de
que sea especifico y claro;
- Escribir este problema en el centro del diagrama para que sirva
como "tronco.

2.2. Identificar las causas (raices)

- Realizar una lluvia de ideas sobre los factores que conducen al
problema.

- Realizar una lluvio de ideas sobre por qué existe el problema
central.

- Organicelas en categorias si es necesario y coldquelas debajo del
tronco como "raices’".

- Laos causas se pueden desglosar en niveles primarios, secundarios
o incluso mads profundos.

2.3. |dentificar las consecuencias (ramas)
- Considerar las consecuencias, los resultados o los efectos del
problema. {Qué sucede debido a este problema?
- ¢Cudles son las consecuencias negativas del problema central
(para los individuos y para la sociedad)?
- Colocar los efectos sobre el tronco como ramas”.

2.4. Analizar conexiones

Revise el arbol para identificar las relaciones entre causas y efectos. A menudo,
una causa puede generar multiples efectos, o varias causas pueden
combinarse para producir un efecto.

Cambiar el problema central (tronco) por el objetivo/propdsito.
Cambiar las causas (raices) por las actividades y tareas.
Cambiar las consecuencias (ramas) por los resultados (resultados y productos).

Trabajo en grupo y debate

En el trabajo en grupo, los participantes dibujan arboles de problemas para
posibles ideas de proyectos/actividades de accidon comunitaria. Debatan
sobre ellos. Comparen los resultados con los de la teoria del por qué.
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